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В статье обсуждаются проблемы формирования содержания высшего естественнонаучного образования в контексте 
интеграции Украины в единое европейское и мировое образовательное пространство. Расскрываются  пути решения этих 
проблем в условиях высшего профессионального образования. Большое значение приобретает диалогический характер 
и гуманистическая направленность обучения при посредничестве определеной культурной образовательной среды, 
ориентированной на национальное, европейское и мировое культурное пространство.   
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The article discusses the problems of the content of higher science education in the context of Ukraine's integration into the common 
European and world educational space. Uncover ways to solve these problems in today's higher vocational education. Of great importance is 
the dialogical nature and humanistic orientation training through certain cultural learning environment that focuses on national, European and 
world cultural space.
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АКАДЕМІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У КОНТЕКСТІ ЗАПИТУ НА ОСВІТНІ ПОСЛУГИ

Попович Анна Михайлівна
м.Ужгород

У статті розглядаються окремі аспекти соціального 
запиту на освітні послуги з підготовки соціальних працівни-
ків в Україні. Основна увага приділена виявленню структури 
простору, у якому розгортаються запити держави, робото-
давців і науково−педагогічних колективів. Аналіз має на меті 
систематизацію накопичених даних і осмислення наявних 
проблем.

Ключові слова: соціальний запит, ринок праці, освітні 
послуги, академізація, кваліфікаційні рівні, професійна компе-
тентність, освіта впродовж життя, локальні платформи.

Сучасний стан соціально−економічного життя країни заго-
стрив інтерес суспільства до ефективної діяльності з підготовки 
соціальних працівників. При цьому соціальна робота в Україні 
перебуває у процесі інституційного розвитку, у якому одночасно 
існують три основні тенденції: формування соціальної роботи 
як науки, навчальної дисципліни і практики. Кожна із цих сфер 
перебуває на різних (хоча і взаємопов’язаних) стадіях. 

Академізація соціальної роботи як науки і навчальної дис-
ципліни, яка займає своє місце в програмах підготовки фахівців 
у вищих навчальних закладах, формується у рамках загальної 

стратегії розвитку освіти України, визначеної як входження до 
європейського освітнього простору, що спричиняє ряд так зва-
них «перехідних проблем». Недостатня відповідність освітніх 
послуг вимогам суспільства, неузгодженість між соціальними 
запитами суб’єктів освітнього простору стримують розвиток цієї 
галузі, не дають можливості забезпечити нову якість освіти.

Метою статті є спроба охарактеризувати функціонування 
освітньої системи з підготовки соціальних працівників і визна-
чити її відповідність запитам ключових суб’єктів цього процесу. 

Проблеми підготовки фахівців соціальної роботи при-
вертають до себе увагу переважно у рамках педагогічних умов 
професійної освіти [2; 7; 8]. Лише окремі дослідження розгляда-
ють соціальні запити як відображення інтересів тих сторін, чиї 
потреби задовольняються у процесі освітньої діяльності. Зо-
крема, А.М. Сингаївська [10] виокремлює запити на підготовку 
фахівців з соціальної роботи, які є координаторами реалізації 
концепції соціальної відповідальності організацій будь−якого 
типу (підприємств, установ тощо). Тишина Т. Н. [12] характери-
зує соціальний запит як умову функціонування освітньої систе-
ми загалом. Аналізуючи масовість сучасної вищої освіти в Росії, 
В. Княгинин і Н. Трунова [3] оцінюють цю тенденцію як соціаль-
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ний запит, слабо узгоджений із потребами економіки.
Сегментація соціального запиту щодо підготовки соціаль-

них працівників залежить від суб’єктів цього процесу: держави, 
фондів, роботодавців, недержавних організацій, науково−педа-
гогічних колективів, користувачів соціальних послуг, абітурієн-
тів, студентів, їх батьків. У своєму аналізі ми виходимо з того, що 
для досягнення ефективності освітніх послуг згадані суб’єкти 
повинні формулювати зміст своїх запитів, узгоджувати їх з ін-
шими учасниками освітнього простору і вживати конкретних дій 
задля реалізації. У протилежному випадку, за вдалим вислов-
люванням У. Бека, сектори системи освіти будуть перетворюва-
тися у такі собі «камери зберігання, «зали очікування», які уже 
не виконують приписаних їм завдань спеціальної професійної 
підготовки», нагадувати «якийсь примарний вокзал, де поїзди 
уже не ходять за розкладом», адже на виході із системи освіти 
молодь «наштовхується на зачинені двері системи зайнятості і, 
зрозуміло, передбачає це і в процесі навчання», вважаючи його 
«безглуздим витрачанням часу» [1, с.219].

Академізацію соціальної роботи як процес входження до 
сфери освіти і науки значною мірою зумовила суспільна по-
треба у спеціальній підготовці кадрів для соціального захисту 
населення, яка пов’язана з управлінням соціальними ризиками. 
Бідність, безробіття, нерегульовані міграційні потоки, сирітство, 
правопорушення, різні види залежності та інші прояви маргіна-
лізації населення загрожують соціальній безпеці дестабілізаці-
єю та соціальними потрясіннями. Тому функціонування освіти у 
галузі соціальної роботи тісно пов’язано з прагненням держави 
досягнути її оптимального вкладу у ефективність соціальної 
системи. 

У базових щодо розвитку освіти нормативно−правових 
актах [6; 9], держава розглядає освіту як стратегічний ресурс 
соціально−економічного, культурного і духовного розвитку 
суспільства, поліпшення добробуту людей, забезпечення на-
ціональних інтересів. Зміст вищої освіти трактується як обумов-
лена цілями та потребами суспільства система знань, умінь і 
навичок, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
що має бути сформована в процесі навчання з урахуванням 
перспектив розвитку суспільства. 

  Щодо підготовки працівників за напрямом підготовки і 
спеціальністю «Соціальна робота» можна говорити про недо-
статню сформованість змісту соціального запиту держави на 
цей вид освітніх послуг, що виявляється, перш за все, у відсут-
ності галузевого стандарту (освітньо−кваліфікаційної характе-
ристики (ОКХ), освітньо−професійної програми (ОПП), засобів 
діагностики якості освіти). Робоча група науково−методичної 
комісії напряму (1301) «Соціальне забезпечення» науково−ме-
тодичної ради з питань освіти МОНмолодьспорту України зараз 
проводить роботу у цьому напрямку. Вісімнадцять років неви-
значеності для системи навчання соціальній роботі вилилися у 
її «соціологізацію», «педагогізацію», «психологізацію» і тривалі 
дискусії щодо права на самостійне існування. Вони не припи-
нилися і після набуття самостійного статусу під шифром 1301 
«Соціальне забезпечення».

Процес формування запиту не можна вважати заверше-
ним і з огляду на рамку кваліфікацій Європейського простору 
вищої освіти, адже відсутня система наступності між освітньо−
кваліфікаційними рівнями освіти, між первинною і післядиплом-
ною освітою. Підготовка бакалаврів, спеціалістів і магістрів за 
напрямами (спеціальностями) «Соціальна допомога» і «Соці-
альна робота» унормована, проте запровадження докторського 
навчання у галузі соціальної роботи як третього рівня Болон-
ського циклу не реалізовано. Не розгорнута мережа вищих про-
фесійних училищ, центрів професійно−технічної освіти, які го-
тують випускників освітньо−кваліфікаційного рівня молодшого 
спеціаліста за напрямом «Соціальна робота». 

 Післядипломна освіта, яка створює умови для без-
перервності та наступності освіти і згідно Закону України «Про 
вищу освіту» включає перепідготовку, спеціалізацію, розши-
рення профілю (підвищення кваліфікації), стажування також на 

стадії становлення. На офіційному веб−сайті Монмолодьспор-
ту у рубриці «Вища освіта» для обговорення розміщені лише 
проекти необхідних документів. 

Про проблемність забезпечення доступності та неперерв-
ності освіти впродовж життя свідчить той факт, що з понад 67 
тис. фахівців, задіяних у сфері соціального захисту населення, 
у 2010 році кваліфікацію підвищили лише 2 тис. осіб (3 відсотки) 
завдяки діяльності регіональних центрів підвищення кваліфі-
кації [5]. Таким чином, як констатує Рахункова палата, кожний 
працівник системи соціального захисту фактично має можли-
вість підвищити свою кваліфікацію один раз на 24 роки. А за 
результатами окремих досліджень [8], практичні соціальні пра-
цівники визнають недостатнє володіння сучасними технологі-
ями соціальної роботи (близько 40% респондентів); знаннями 
у галузі соціальної політики і законодавства (34%); діагностич-
ними методиками і здатністю розробити оптимальний варіант 
вирішення конкретної соціальної проблеми (60%). 

Така ситуація спричинила появу нових гравців, інших 
форматів надання освітніх послуг і роботи з людським капіта-
лом. Як приклад: спеціалізована служба «Всеукраїнська шко-
ла соціального працівника», створена Українським державним 
центром соціальних служб сім’ї, дітей та молоді (УДЦСССДМ), 
проект корпорації «СКМ» (Систем Кепітал Менеджмент), МОН-
молодьспорту, Конфедерації роботодавців України і Федера-
ції металургів України з розроблення професійних стандартів 
та новітніх галузевих стандартів освіти, що формує тенденції 
об’єднання системи освіти з роботодавцями, виробничниками. 
Таким чином актуальна для України дихотомія теорія/практика, 
яка часто відокремлює запити суб’єктів теоретичного знання 
(освітньо−наукові заклади в особі науковців, викладачів і сту-
дентів) та суб’єктів практичного поля (державні органи, служби, 
установи та НДО в особі роботодавців), знаходить часткове ви-
рішення у створенні так званих локальних платформ. Як різно-
вид соціальної спільноти, така платформа упорядковує необ-
хідні для її учасників зв’язки.

Несформованість запитів держави щодо підготовки со-
ціальних працівників виявляється і у відсутності регулювання 
ринку праці. Навчальні заклади орієнтуються на попит абіту-
рієнтів, що призводить до неузгодженості між кількістю випус-
кників і наявними вакансіями. Матеріали аудитів Рахункової 
палати [5] свідчать, що галузь соціального забезпечення та со-
ціального захисту має гостру потребу в фахівцях. При цьому 
працевлаштування випускників спеціальності «Соціальна ро-
бота» ускладнюється тим, що на посадах усіх класифікаційних 
угруповань – від вищих державних службовців керівників, мене-
джерів (управителі) до соціальних робітників і соціальних пра-
цівників (допоміжний персонал) – зайняті переважно фахівці 
без спеціальної освіти. Тому значна частина випускників із спе-
ціальною освітою реалізовують себе в інших видах діяльності, 
намагаються уникнути безробіття через отримання додаткової 
освіти або використовують можливості неповної зайнятості.

Описана російськими дослідниками [3] некерована погоня 
за дипломами і спрямованість маркетингових стратегій вузів 
на запити батьків і абітурієнтів, які орієнтуються на соціальні 
стереотипи (зокрема, престижність вищої освіти) і власні мож-
ливості, та не враховують ситуації на ринку праці, характерна і 
для вітчизняної системи освіти загалом та підготовки соціаль-
них працівників зокрема. Як засвідчило вивчення мотивації до 
навчання студентів спеціальності «Соціальна робота» у трьох 
вузах України [10], серед провідних факторів є отримання ди-
плому у престижному вузі (поряд із усвідомленням перспектив-
ності професії та широких можливостей для працевлаштуван-
ня). Ризик такої тенденції полягає у зростанні десинхронізації 
ринку праці і ринку освітніх послуг та девальвації дипломів. Ма-
совість вищої освіти містить і позитивні аспекти – появу нових 
спеціальностей, розвиток конкуренції, удосконалення навчаль-
них планів, а головне – демократизацію суспільства, створення 
основи для соціальної мобільності, вплив на економічну актив-
ність, особистий доход, зайнятість населення.
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Прагнення держави досягнути оптимального вкладу осві-
ти у ефективність соціальної системи зумовлює поступовий пе-
рехід до компетентнісної парадигми освіти у галузі соціальної 
роботи. За таких умов у процесі викладання починає перева-
жати критерій результативності, «передача знань «прагматич-
ним чином починає підрозділятися на певну серію питань: хто 
передає? Що? Кому? З допомогою чого? У якій формі? З яким 
результатом?» [4]. Світова практика показує, що забезпечення 
професійної компетентності значною мірою корелює із спрямо-
ваністю системи освіти в рамки «науково−освітньо−технологіч-
ного комплексу». Орієнтованість сучасної науки на вирішення 
конкретних завдань все більше вимагає від професорсько−ви-
кладацького складу інституційної мобільності, поєднання різ-
них професійних функцій та існування в різних інституційних 
структурах (наукових, педагогічних, консультаційних, техноло-
гічних і просвітницьких). 

Реалізації запитів науково−педагогічних колективів щодо 
організації і забезпечення процесу навчання соціальній робо-
ті сприяв процес дисемінації зарубіжного досвіду. Як впрова-
дження, укорінення прогресивних ідей, він має в Україні не-
абияке підґрунтя завдяки чисельним міжнародним проектам з 
підготовки соціальних працівників. Трансляція набутого за ру-
бежем педагогічного досвіду привносить до академізації соці-
альної роботи ряд суперечностей, що значною мірою пов’язано 
із домінуючими традиційними підходами до освіти в Україні. До 
того ж у процесі дисемінації можна н.слідкувати різні шляхи ви-
користання зарубіжного досвіду навчання соціальній роботі: 
поверхове вивчення педагогічних засобів, які дали хороший 
результат у тій чи іншій країні; практично повне копіювання; імі-
тацію передових навчальних технологій; власну модернізацію 

з врахуванням чужого досвіду і т. ін. [2; 7]. Попри значну долю 
копіювання та імітації, що неминуче на першому етапі опану-
вання чужим досвідом, згадані процеси позитивно впливають 
на забезпечення якості підготовки соціальних працівників. 

Таким чином, академізація соціальної роботи відбува-
ється достатньо суперечливо і відображає загальні тенденції 
реформування системи освіти в Україні, які супроводжуються 
конфліктами між домінуючими традиційними підходами до осві-
ти та новими соціально−економічними умовами її практичної 
реалізації. З боку держави як головного суб’єкта соціального за-
питу на підготовку соціальних працівників не сформований його 
зміст, про що свідчить незавершеність нормативно−правового 
регулювання багаторівневої системи їх підготовки, відсутність 
галузевих стандартів та ситуація на ринку праці. Існує явний пе-
рекос у бік підготовки спеціалістів вищого рівня в ущерб допро-
фесійній підготовці та підготовці працівників середньої ланки і 
післядипломній освіті. 

Неврегульованість післядипломної освіти позбавляє ви-
пускників можливості отримати спеціалізацію, пройти стажу-
вання і змінювати впродовж активного життя напрямок своєї 
професійної кар’єри. Відсутність прогнозування ринку праці 
призводить до того, що академізація освіти у галузі соціальної 
роботи протікає більшою мірою у рамках окремих, часто неузго-
джених і вибіркових адміністративних вимог, аніж орієнтації на 
соціальні запити суб’єктів освітнього процесу. Усе це створює 
розбалансованість системи, покликаної надавати якісні освітні 
послуги. Тому формування соціологічного інструментарію для 
вивчення структури соціальних запитів усіх суб’єктів, зацікав-
лених у підготовці фахівців за напрямом (спеціальністю) «Со-
ціальна робота», має підвищену актуальність і потребує уваги 
зацікавлених дослідників. 
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В статье рассматриваются отдельные аспекты социального запроса на образовательные услуги по подготовке 
социальных работников в Украине. Основное внимание уделено выявлению структуры пространства, в котором 
разворачиваются запросы государства, работодателей и научно-педагогических коллективов. Анализ имеет целью 
систематизацию накопленных данных и осмысление существующих проблем.
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профессиональная компетентность, образование в течение жизни, локальные платформы.

The article deals with some aspects of social demand for education services for the training of social workers in Ukraine. The main 
attention is paid to identifying the structure of space in which the needs of the state, employers and teaching teams develop. The analysis aims 
to systematize the accumulated data and understanding of these problems.
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